

羊城晚报记者 孙唯 通讯员 粤考宣

全国第三批高考综合改革的河北、辽宁、江苏、福建、湖北、湖南、广东、重庆八省市29日公布2021年普通高校招生考试安排和录取工作实施方案。

广东公布的方案显示,2021年广东省夏季高考的考试时间增加一天,满分750分的卷面分采取新的分值计算方式,录取将实行院校专业组投档,普通类本科专科批次分别设45个平行志愿。

2021年广东新高考实行一年两考,即春季、夏季高考。

夏季高考实行“3+1+2”模式。“3”为全国统考科目,由教育部考试中心统一命题;“1+2”为广东省普通高中学业水平选择性考试(下称“选择性考试”)科目,由广东省自主命题。报考艺体类专业(含音乐类、美术类、书法类、舞蹈类、广播电视编导类、体育类,下同)的考生还需参加相应专业术科全省统一考试。

方案透露,夏季高考考试时间调整为3天,考试安排在6月7日—9日举行。其中,语文、数学、外语的考试时间和考试时长与改革前一样,语文学科考试时长为150分钟,数学、外语科目考试时长均为120分钟。其中,数学不再分文理。

方案显示,高考文化总成绩卷面满分值为750分。语文、数学、外语,每科满分150分;物理、历史、思想政治、地理、化学、生物学,每科满分100分。物理、历史科目按考生卷面分计入高考文化总成绩。思想政治、地理、化学、生物学采取等级赋分的方式。艺术类统考类、体育类、广播电视编导术科统考类的总成绩等,将按照一定比例合成计算总分。

根据方案,等级分计算以30分作为等级分的赋分起点,满分值100分,1分1档。将思想政治、地理、化学、生物学每门选择性考试科目的卷面分从高到低划分为A、B、C、D、E 5个等级,各等级的人数比例分别约为 17%、33%、33%、15% 和 2%。将 A 至 E 等级内的考生卷面成绩,依照等比例转换法则,分别换算到 100—83、82—71、70—59、58—41、40—30 五个分数区间,得到每个考生的等级分。



招

分三批次投档  
普本设45个平行志愿

2021年招生如何设置志愿、如何划定分数线,也是广大考生关注的问题。

方案透露,夏季高考分为提前、本科、专科(高职)三个批次。考生将以院校专业组为单位填报志愿,一个院校专业组即为一个独立的志愿,一个院校专业组即为一个投档单位。每个院校专业组内设6个专业志愿和1个是否服从专业调剂选项。可以填满所有可填志愿,也可以只选择填报部分志愿。

提前批次分为本科提前和专科提前两个部分。其中,本科提前批次院校设置1—20个不等的志愿,高校专项、高水平艺术团、高水平运动队、综合评价等特殊类型招生资格,且高考成绩达到相应控制线的考生,全部投档给院校,由院校按照招生章程公布的原则进行录取。不排除分省分专业招生计划的院校专业组,投档时不包含政策性加分。

本科批次包括普通类本科院校(含地方专项计划、少数民族班、各类预科班)、艺体类本科院校。普通类本科院校设45个平行志愿;艺体类本科院校统考设20个平行志愿;艺术类本科院校“统考+校考”设2个顺序志愿;艺术类本科院校校考设2个顺序志愿。

专科(高职)批次包括普通类专科院校和艺体类专科院校。普通类专科院校设45个平行志愿;艺体类专科院校统考设20个平行志愿;艺术类专科院校校考设2个顺序志愿。

相比2020年高考,2021年高考在志愿设置上也有所一些不同。军检院校从顺序志愿调整为平行志愿,切实增加考生被录取机会,具体实现通过院校专业组进行区分;公安院校也被纳入军检院校志愿栏中填报,继续实行平行志愿。本科层次的教师专项计划和卫生专项计划实行平行志愿,原则上一个招生区域设为一个院校专业组,即为一个独立志愿,进一步增加考生被录取机会,降低填报风险。地方专项计划、少数民族班、各类预科班实行平行志愿,放入普通类中,一起填报、一起投档录取,与改革前相同。考生可结合自身实际选择填报其中之一,也可都填报,增加录取机会。

录

普通类分历史物理划线  
艺体类一起录

相比往年,2021年高招依据考生全国统一高考和广东省普通高中学业水平选择性考试科目成绩,参考综合素质评价实施录取。与改革前相比,一是由投档到院校变为投档到院校专业组。二是考生学考选择考对应的合格考科目成绩需合格。三是专业调剂从改革前的在招生院校未完成计划的专业内进行调剂,改为只能在同一个院校专业组未完成计划的专业内进行专业调剂。

总体来说,投档时,各批次各类型院校实行院校专业组投档录取模式。普通类分物理、历史分开划线,分开投档录取;艺体类不分物理、历史按计划类别统一划线,一起投档录取。

需要注意的是,符合高校专项计划、高水平艺术团、高水平运动队、综合评价等特殊类型招生资格,且高考成绩达到相应控制线的考生,全部投档给院校,由院校按照招生章程公布的原则进行录取。不排除分省分专业招生计划的院校专业组,投档时不包含政策性加分。

投档时的方法与往年大致类似,采取“分数优先、遵循志愿”的原则进行投档。只不过2021年投档的对象是院校专业组,而不是院校。如果考生档案投档到某院校专业组后,因故被退出,将不再补投到该批次平行志愿的其他院校专业组。

针对2021年春季高考,方案也进行了部署。在专业设置和投档录取方面春季高考和夏季高考一样,实行院校专业组投档录取模式,除3+证书本科批次、西藏新疆班外,每个院校专业组设置6个专业志愿和1个是否服从专业调剂选项。

其中,依学考不分批次,分普通类、艺体类2个类别。普通类设20个院校专业组志愿;艺体类设10个院校专业组志愿,普通类与艺体类不得兼报。

3+证书分本、专科两个批次。本科批次设1个院校专业组志愿,1个专业志愿,不设是否服从专业调剂选项;专科批次按考生类型分中职生批次设35个院校专业组志愿;退役军人批次设10个院校专业组志愿;西藏新疆班设1个院校专业志愿,1个专业志愿,不设是否服从专业调剂选项。

据悉,为了方便考生理解掌握整个流程,广东计划于2021年1月23日至25日,与国家第三批高考综合改革的其他省市同步开展一次面向广东2021年全体高考考生的高考适应性测试。



## 总成绩计算

普通类

语文+数学+外语+物理或历史+四选二  
卷面分值直接计入 ABCDE 共五个等级赋分计算

艺体类(术科统考)

文化课成绩×40%+术科成绩×2.5×60%

广播影视编导类(术科统考)

文化课成绩×60%+术科成绩×2.5×40%



## 考试安排

日期	上午	下午
6月7日	语文(9:00—11:30)	数学(15:00—17:00)
6月8日	物理/历史(9:00—10:15)	外语(15:00—17:00)
6月9日	化学(8:30—9:45)	思想政治(14:30—15:45)
	地理(11:00—12:15)	生物学(17:00—18:15)

注:全国统一高考科目考试时间安排以教育部公布的为准,如有调整,广东选择性考试科目的考试安排将作相应调整。

·时事

2020年12月30日/星期三/要闻部主编/责编 林丽爱 徐雪亮 / 美编 范英兰 / 校对 潘丽玲

## 2021春运火车票今日开售

网站购票时间提前至早上5时;普速列车全面实施电子客票

羊城晚报讯 记者李志文,通讯员刘雯、毛思敏报道:日前,广铁集团公布2021年春运售票方案。2021年春运12306网站(手机客户端)订票预售期为30天(含当天),电话订票预订期为4—30天(含当天),即2020年12月30日发售2021年1月28日春运首日的车票。

铁路部门预计,今年全国铁路预计发送旅客4.07亿人次,日均发送旅客1018万人次。

## 网站等多渠道可购票

据介绍,广铁管内除广九直通车外的旅客列车均可通过中国铁路客户服务中心网站和铁路12306客户端购票。

广铁管内火车站内设置的自动售票机、互联网取票机发售电子客票。使用港澳居民来往内地通行证和台湾居民来往大陆通行证的旅客,可凭证件原件在广铁管内高铁

手机客户端发售春运火车票。  
记者从铁路部门获悉,12306网站售票服务时间延长一小时,从每日的6:00至23:30,提前到每日5:00至23:30;并同步12306网站和线下窗口改签规则,线上也可改签乘车当日24小时前其他列车车票。

除贵州省铜仁、松桃站外,其余办理客运业务车站均开办电话订票业务。电话订票功能开放时间为每日6时至23时。

广铁管内火车站内设置的自动售票机、互联网取票机发售电子客票。

与此同时,为引导旅客错峰出行,中国铁路进一步扩大票价优惠范围,提高票价优惠幅度。将优惠范围从临时旅客列车、冷门线路或车站指定的自动售取票机上购票。

与往年不同的是,广铁管内高铁、城际、普速列车(暂不包括广深港跨境列车和广九直通车)全面实施电子客票,铁路部门不再出具纸质车票,旅客直接凭有效购票身份证件进站乘车。12306网站(手机客户端)可全天候24小时办理退票业务,退票截止时间为乘车站开车前。

## 扩大票价优惠范围

与此同时,为引导旅客错峰出行,中国铁路进一步扩大票价优惠范围,提高票价优惠幅度。将优惠范围从临时旅客列车、冷门线路或

方向的“反向”列车,扩大至部分图定旅客列车、热门线路或方向的“正向”列车,春运期间共覆盖241趟列车,其中节前131趟、节后110趟;普速旅客列车从原来的各席别最低优惠5.5折,扩大至硬座最低2折、软硬卧最低5折,动车组列车从原来的最大优惠幅度8折,扩大至最低5.5折。

## 为老年旅客提供优先服务

2021年春运购票支付方式及手段较往年更加多样和便捷。车站窗口、自动售取票机将实现电子支付全覆盖。不过,代售点窗口暂时仅支持现金支付。

2021年春运,广铁管内除专售广九直通车车票的车站窗口不发售其他车票外,各车站售票窗口(含代售点窗口)可相互发售车票。另外,各车站窗口功能设置为售票、改签、退票、综合业务一体化的全功能模式。

铁路部门将为老年旅客、非智能手机用户等旅客购票提供温馨服务。车站人工窗口可提供现金购票服务,优先为老年旅客办理购票、改签、退票等业务,并尽可能优先安排下铺。12306系统会自动为老人的同行人分配相邻座位。如老年旅客无手机,可提供能及时联系的亲友手机号码进行12306核验。

## 广东“促进就业九条”拟再升级多项社保降费政策实施期限延长

羊城晚报记者 周聪

今年年初,广东出台2.0版“促进就业九条”,打出“加、缓、返、补、帮”政策组合拳,为企业发展、社会就业注入新动力。2021年将至,2.0版“促进就业九条”多项政策期限截止,广东如何继续促进就业?29日,记者从广东省人社厅官网获悉,该厅牵头起草了《广东省进一步稳定和扩大就业若干政策措施(征求意见稿)》,广东“促进就业九条”政策或将延续执行。另外,征求意见稿还新增了不少举措。

## 技能提升补贴政策延长至明年年底

今年2月20日,广东省印发了《广东省进一步稳定和促进就业若干政策措施(简称2.0版“促进就业九条”),这次征求意见稿在2.0版“促进就业九条”的基础上进一步推行政策福利。

社保方面,征求意见稿明确,各地在职工基本医疗保险统筹基金累计结余(剔除一次性预缴基本医疗保险保费)可支付月数超过9个月时,可阶段性降低用人单位缴费率,实施期限至2021年12月31日。加强省际劳务用工对接,对组织集中返岗、劳务派遣输出涉及的交通运输费用给予适当补助,对其中的脱贫劳动力可给予全额补助,政策至2022年4月30日。继续实施企业失业保险稳岗返还政策。

技能提升方面,征求意见稿明确,各地在职工基本医疗保险统筹基金累计结余(剔除一次性预缴基本医疗保险保费)可支付月数超过9个月时,可阶段性降低用人单位缴费率,实施期限至2021年12月31日。加强省际劳务用工对接,对组织集中返岗、劳务派遣输出涉及的交通运输费用给予适当补助,对其中的脱贫劳动力可给予全额补助,政策至2022年4月30日。继续实施企业失业保险稳岗返还政策。

孵化基地的,可申请最长3年的创业租金补贴,其中珠三角地区每年最高12000元,其他地区每年最高8000元。初创企业经营者素质提升补助标准提高至每人1.5万元。此外,征求意见稿还提出,推动经济发展壮大产业供给,加快推进行一批重大产业项目、重要生态环境项目建设。加快发行使用地方政府专项债券,优先用于基础设施领域补短板项目。实施城镇老旧小区改造、农村危房改造等工程,支持城市停车场设施建设,加快国家物流枢纽网络建设。实施重大产业就业影响评估,明确重要产业规划带动就业目标,完善投资项目资本金制度,加大投资创造就业。扩大短期出口信用保险承保规模,根据市场化原则适度降低保险费率等。

## 2020广东百强民企榜单出炉

羊城晚报讯 记者孙晶报道:12月30日,记者从广东省工商联获悉,“2020广东省百强民营企业”榜单(以下简称“榜单”)正式发布。

广东省工商联方面介绍,“2020广东省百强民营企业”入围门槛持续增长,达到1114亿元。榜单中,2019年营业收入超过3000亿元的企业有5家,超1000亿元的有11家。

从地区分布看,进入榜单的民营企业多分布在珠三角发达城市,其中深圳进入榜单的企业数量最多,达36家,广州则有26家企业入围,佛山13家,东莞5家,惠州、茂名各3家,珠海、汕头、中山各2家。

## 中山冻鸡翅外包装检出阳性

已售出数十公斤,东凤镇紧急寻人开展流调

羊城晚报讯 记者林翎报道:中山市东凤镇新冠肺炎疫情防控指挥部今早发布通报称,12月29日,东凤镇在对冷冻食品主动抽样筛查中,发现卢永杰冻品店(民乐市场首层201铺位)的冻鸡翅外包装新冠病毒核酸初步检测结果呈阳性。

通报称,该镇迅速采取货物封存、人员排查隔离、场地封闭消杀等措施,连夜对该批货物、冷库冷柜及相关人员全部进行采样检测,并同步开展流行病学调查。经查,此

次检出阳性的冻鸡翅供货商为佛山市顺德区某冷冻食品有限公司,有关货品共300公斤,于12月27日中午由涉事店铺购进,其中售出49.5公斤,剩余250.5公斤已封存。

经对该冻品店工作人员连夜进行核酸检测,检测结果呈阴性,现已落实隔离措施,其他延伸流调溯源等工作正在进行。

通报称,按照新冠肺炎疫情防控要求,请12月27日至29日到该店活动过的人员,主动与镇疾病预防控制中心联系(电话:0760-22595105),接受健康管理服务。

## 海珠湾隧道工程今早动工

预计2024年建成开通,未来广州中心城区15分钟可达广州南站

羊城晚报讯 记者严艺文、曾育文,通讯员杨正锋、郑舒报道:今天上午,海珠湾隧道工程(又称广州南站快速通道北段工程)开工建设。项目计划工期4年,预计2024年建成开通。据悉,广州南站快速通道工程是首条广州中心城区直通南站的快捷通道,建成后从中心城区前往南站仅需15分钟,实现广州市民“快捷通道+高速铁路”的高效接驳。

目前,从广州南站驾车去往广州中心城区,主要从东新高速内环路,或通过新光快速路,没有直通越秀区、海珠区等地的道路。此外,作为广州南站与广州中心城区主要联系通道的广州大道交通堵塞频繁,市民饱受绕行、拥堵之苦。因此,需新建一条连接中心城区和广州南站的快速通道,解决交通绕行和拥堵等问题。

广州市高速公路有限公司市政项目部总经理王海君介绍,海珠湾隧道工程过江隧道长3.46公里,将在广州首次采用外径14.5米超大直径盾构方式下穿珠江水道,是广州地区拟建的最大外径盾构隧道。

广州南站快速通道工程北接东晓南路高架、南连广州南站,纵跨海珠区与番禺区,路线全长约9.5公里,以南浦大道为界,分成南、北两段建设。其中南段工程已于2019年9月开工,计划于2022年建成。

